JEDNACINE SA APSOLUTNIM VREDNOSTIMA

Problemi sa apsolutnim vrednostima predstavljaju materiju koja efikasno sintetizuje sadrzaje o
linearnim jednac¢inama i nejednadinama. Pre nego Sto sinteti¢nost navedene materije ilustrujemo karakte-
risticnim primerima podsetimo se definicije apsolutne vrednosti realnog broja:

a ako jea >0
Ako je aeR,ondaje|a|= 0 ako jea=0
—a ako je a <0
Definicija apsolutne vrednosti realnog broja se analogno prenosi i na apsolutnu vrednost izraza $to
znaci da je apsolutna vrednost izraza / jednaka samom sebi, tj. / ako je izraz [ pozitivan, 0 akoje /=01
jednak je —/ ako je izraz [ negativan.

PRIMER 1:

Odredi skup reSenja jednacine Ix—11+ x = Ix+11

Resenje: Treba posmatrati izraze x — 1 i x + 1 i njihov znak.

x—1 0 1
—————————————————————————————— — Attt

x+1 -1 0 1
———————————————— N

Zbog toga razlikujemo pet slucajeva koji su vezani za tri intervala: (- o, — 1), (= 1,1) 1 (1, ©) idve

granice uocenih intervala: — 11 1.

1) Akojex<—-1l,ondajex—1<-2<0 1 x+1<0 i jednacina postaje —(x—1)+x=—-(x+1) ili
1=—x-1, paje x=—2.Kako broj — 2 pripada posmatranom intervalu, to smo dobili jedno resenje.

2) Ako je x=-1, dobijamo da je 1 =0, pa — 1 nije reSenje jednacine.

3) Akoje -1<x < l,ondajex—1<0,ax+1>0 i jednaina postaje (x—1)+x =x+1ilil=x
+ 1, paje x =0. Kako broj 0 pripada posmatranom intervalu, te smo dobili jedno resenje.

4) Akoje x=1 dobijase 1 =2, §to znaci da x = 1 nije resenje jednacine.

5) Akojex>1,onda je x—1>0 i x+1>0, pasedobija se jednacina x—1+x=x+1 ili x=2.
Kako broj 2 pripada posmatranom intervalu, broj 2 je reSenje date jednacine.

Dakle skup resenja jednacine je S = {- 2, 0, 2}.

PRIMER 2:

Odredi skup resenja jednacine: ||||| x|+ x|+ x|+ x|+ x]|=2000.

Resenje: Razlikujemo tri slucaja:



1) Akoje x<0,ondaje| x|=-—x, padata jednacina postaje ||| -x + x|+ x|+ x|+ x|=2000 ili
Il x| +x|+x|=2000. Daljom transformacijom se dobija || — x + x | + x| = 2000, tj. | x | = 2000. ReSenje
jednacine je — 2000.

2) Ako je x =0, jednacina nema resenje, jer je 0 = 2000.

3) Ako je x>0, ondaje| x|=1x, padata jednaina postaje ||| x + x|+ x|+ x|+ x| = 2000 ili
Il 2x |+ x|+ x|+ x|=2000. Daljom transformacijom jednacine se dobija ||| 2x + x | + x | + x | = 2000, t;.
|| 3x | + x | + x | = 2000 i u slede¢im koracima || 4x | + x | = 2000, odnosno | 5x | = 2000. ReSenje
jednacine je 400.

Skup resenje date jednacéine je S = {—2000, 400}.

Zadaci za veZbu

Resi sledece jednacine:

a) IxI1=3

c) I3x-121=2x-3
e) IxI+1x-21=8
g Ix+31-x1=7

ReSenja
a) x;=-3, x,=3
C) X1:3,XQ:9

C) X1:—3, XQZS

g) x1=-5

b) Ix-11=5

d) I2x1+x=6

D Ixl-Ix+1l =1x-21
h) Ix+31-x =lx+9]I

b) x;=—4, x,=6

d) x;=-6, x,=2

f) jednaina nema reSenja
h) x,=-4



